松竹梅三度來校

專題報導

攝影\陳竹偉

【記者鄭素卿報導】一連三週(9月24日至10月12日)書香天地、以書為友的「松竹梅書展」上週五於商館展示廳圓滿落幕。

由於學生們的熱烈迴響,已在本校辦第三次書展的松竹梅圖書公司,原本要在10月 8日結束的展期延至12日(上週五),業務員許朝景表示,松竹梅書展多半在高中職 展出,「因為一般大專院校無法提供完善的場地,『安全性』是最主要的考量。」本 校是唯一一所展出的大學,「淡江提供了最好的地點,我們當然會常來辦書展。」許 朝景說。

此次書展展書上千冊書籍,展出類別不限,但以語文類佔多數,連一般市面上販售的卡片、心情留言本也佔了兩區之多,學生們打趣的說:「跟我們擁有的系所一樣多!」

從週一到週五,連續三週開放的書展,每天進館人次皆達200多人次,但以本校27000多名學生看來,學生看課外書籍的普遍性實屬偏低,資管四C張峻銘說:「在商館的課雖然很多,但也沒很注意有書展的存在,平常也很少到學校圖書館借書回家看。」有些學生反應書商既然有心要為書展做宣傳,就不該只是在展示聽裡貼佈告欄請大家告訴大家,經濟二C林上櫻表示:「根本不知道書展,是聽了室友說才知道的。」

也許資訊科技的進步已經讓大家忘記「紙的味道」,資管四C張峻銘說:「時間都在電腦前了啊!」多數學生表示,很多商業取向的書籍都可以在網路上看,「會花錢買的都是有保存價值的書。」公行所研二林昭慧說。至於現今流行的網路書局、線上購書,中文四林佳穎表示:「網路購書雖然普遍,但,沒看過內容的書,還是不太可能會買。」

同學自有一套方法

【記者鄭素卿報導】有人說:「大學以前讀的書是你一生閱讀書的三分之一。」意思 就是,大學生讀書的機會不如每天焚膏繼晷的中學生來的頻繁,到底這樣的定律適不 適用於本校學生呢?

許多學生反應,通常會到書局是為了「有需要」,特別是學期剛開始時,需要到書局選購教科書,英文三B李依臻說:「平常時間都是翻閱英文或服裝雜誌及買些需要的文具用品較多。」普遍來說,外語學院、文學院及資訊相關學院的學生,到書局的機會比較頻繁,為了選購教科書而到本次書展的資管三B羅文俊說:「大概是一個月去一趟書局,選購課業上的文具用品及翻閱相關書籍。」

頻繁的原因不外乎是——語文學院對課外書籍的閱讀需求較大。就拿此次上榜 TOP10第十名的「希臘羅馬神話故事」來說,多半是中文系及英文系「因為教授規定 要閱讀」而購買的同學,經濟二C林上櫻也表示,如果有去驚聲書局,通常是買文具 罷了。

很多人以為,素來以「草根性」出名的理、工學院學生,和以氣質涵養稱頌的「書展」是八杆子打不著關係,於是今年的書展就出現了一個有趣的現象,擺了一些電腦、資訊相關書籍的老闆,希望能多吸引理、工學院的學生到此一閱,於是寫了這樣的佈告——「請大家告訴理、工學院的學生這裡有書展!」,看了佈告的理、工學系同學皆大呼冤枉,平常頗愛讀武俠小說及人際關係類書籍的資工二D凌仲謀說:「我每個月大概都花二、三百元在課外書籍上,平常也多喜歡花時間到書局看書。」經濟二C林上櫻更說:「上了大學忙了社團後,才知道閱讀的『必需性』,所以我每個月幾乎都買2、3本書。」

新速食時代裡,長篇大論的大塊頭書已漸漸不符於忙碌的XY世代求新、求變、求創意的需求,取而代之的是簡短、色彩多、淺而易懂的插畫書,最明顯的是,本次書展TOP10裡,幾米的插畫世界就佔了兩名,中文四林佳穎表示,在書局看書其實是很不舒服的,「幾米的短篇插畫剛好適合這樣閱讀方式,不多不長,也比較不需要思考。」公行所研二林昭慧則說:「如果在網路上看到幾米插畫,我會將它保存起來,但不可能花錢去買。」

到底現代人愛讀怎樣的書?什麼樣的書才合大眾的口味呢?中文四林佳穎表示認為

:「標頭、書名的文字排列較一般有趣的書,比較能吸引我的注意。」而一些勵志、心靈類的書籍也深獲學生們的青睞,平常愛看散文、食譜的西語二B周怡君就說:「我喜歡張曼娟,她寫的書很深得我心。」資管三B羅文俊也說:「我喜歡吳淡如、吳若權,因為他們的書很touch我的心。」此外,還是有些人愛純文學及具思考價值的書,公行所研二林昭慧說:「買回去看的書,都是需要思考的。」

理財觀念最受淡江人重視窮爸爸富爸爸居銷售之冠

【記者李世清、林芳鈴報導】你曉得在這次的書展中,最受淡江人青睞的是哪些書嗎?據統計,位居排行榜第一、二名的書都是由羅伯特· T· 清崎所著的「窮爸爸· 富爸爸」以及「富爸爸· 有錢有理」,而第三名寶座則是由史實賽· 強森所著的「誰偷走了我的乳酪」奪走。

據負責管理書展賣場的業務員許朝景以市場近況分析,「窮爸爸· 富爸爸」及「富爸爸· 有錢有理」能在發行不到一年的時間內,就高居暢銷書榜首,最主要的原因是因為,這本書在一開始就是特別為了「年輕人」族群所作的「理財書」。而且由於該書在歐美的銷售量本來就很高,現再加上因為經濟不景氣的影響,青少年更加意識到自身對於未來市場及財務狀況常識的不足,所以才有如此高的銷售量。

而位居第三名寶座的「誰偷走了我的乳酪?」一書,它以寓言故事的方式,教導我們應隨著環境的改變而改變。故事內容以敘述四位主角尋找可滋養他們身心、並使他們快樂的「乳酪」的過程。

在「最後14堂星期二的課」一書中,內容描述一位年輕人向一位垂死的老人家學習生死之智慧的故事。因樸實的字句裡蘊含有無數動人的意念,且在瑣碎複雜的生命痕跡中,篩選出足以令人頓悟的單純,訴說出生命中真正值得重視的課題,因而獲得讀者青睞,坐上第四名寶座。

另外,由本校教育學程組柯志恩教授所寫的「我的存在不荒謬」一書,在此次書展中亦獲得暢銷排行榜的第五名。此書在柯志恩所披露「探尋自我」的過程中,以滿含心理學的精闢理論,進一步建構出不荒謬的自我天地來。

而自一出版就非常受到青年學子喜愛的「哈利波特」系列叢書,在本次書展中,雖然 暢銷已久,但也許因為不少人已經看過或是買過,因此只能暫居第六名,然而它的人 氣卻仍不容忽視。

由文學大師劉墉所寫的「小姐小姐別生氣」一書,內容藉由觀察自己女兒的日常生活,讓人知道他認為每個孩子應該知道的事,在書展中也有第七名不錯的成績。

插畫大師幾米所出版的「照相本子」及「我的心中每天開出一朵花」插畫集,因為內容以插畫加上些許文字的方式呈現,讓人記憶深刻,而兩本書中透過作者以「圖畫」揉合了許多種記憶元素,如歡樂的、憂愁的、悲傷的……,在經過轉折後的動人,確實打動不少學子的心,也因而在排行榜中分別榮獲第八名及第九名。

而在二十餘年前即已風行於全球的「蘇菲的世界」,二十年後仍具有無比的魅力。因為該書讓讀者能以閱讀偵探小說般的心情,去瀏覽從柏拉圖以前一直到二十世紀的整部世界哲學史,因此不會覺得枯燥厭煩,且更有人將其喻為「哲學史上空前的創作」,在本次排行榜亦居所有書中的第十名。

另外,與第十名不相上下的「希臘羅馬神話故事」一書,因為故事內容充滿無限的想像力,是認識西方藝術精髓的最佳明創,而且又屬於中文系及外語學院重要參考書籍,因此銷售排行仍高居不下。



